

СПбГУ

ПРОТОКОЛ

совещания с коллективом преподавателей факультета международных отношений
в дистанционном формате

28.12.2021

№ 44/13-02-24

Председательствующий – И.Н. Новикова, декан Факультета международных отношений

Секретарь – М.Е.Козаченко, секретарь руководителя, Отдел обеспечения деятельности руководителей учебно-научных подразделений, Организационное управление, Ректорат СПбГУ

Присутствовали:

доцент, и.о заведующего кафедрой мировой политики, председатель научной комиссии

Д.Н. Барышников

доцент, и.о заведующего кафедрой теории и истории международных отношений

Н.А. Власов

доцент кафедры американских исследований, заместитель председателя учебно-методической комиссии

Д.С. Голубев

профессор, и.о. заведующего кафедрой международных отношений на постсоветском пространстве

Н.С. Ниязов

профессор, заведующий кафедрой международных гуманитарных связей

В.И. Фокин

профессор кафедры европейских исследований

Н.Г. Заславская

профессор, заведующий кафедрой американских исследований

Н.А. Цветкова

Преподаватели факультета

Всего присутствовало 78 человек.

Повестка дня:

1. Об итогах работы факультета в 2021 году.
2. О приоритетах развития факультета в 2022 году.
3. Об организации и проведении Петербургского Конгресса исследователей международных отношений в 2022 г.
4. О зимней промежуточной аттестации и планировании учебной работы на 2021-22 учебный год.
5. О развитии программ дополнительного образования.

1.Об итогах работы факультета в 2021 году.

Новикова И.Н.

И.Н. Новикова поздравила всех присутствующих с наступающим 2022 годом и подвела итоги прошедшего 2021 года. Декан представила коллективу новых преподавателей, которые принятые в штат факультета осенью 2021 г.

В выступлении были отмечены вызовы, с которыми пришлось столкнуться СПбГУ и факультету, в частности, в 2021 году:

- Государственная аккредитация. СПбГУ успешно прошел аккредитацию на 5 лет. Особая благодарность председателю УМК Д.С.Голубеву за подготовку, экспертизу огромного количества документов и материалов для аккредитации.

- Участие студентов во Всероссийской переписи населения. Отмечена роль студенческого совета факультета, который менее, чем за неделю, собрал около 200 желающих работать переписчиками в Петростате. Все студенты 3 курса, участвующие в переписи, получают зачет по дисциплине «Информационная практика» автоматически. Поскольку в работе участвовали также студенты других курсов, руководителям практик рекомендовано при наличии у студента договора с Петростатом обратиться к первому проректору по учебной работе М.Ю.Лавриковой с заявлением о возможности перезачета любой практики. Кроме этого, поступающим в магистратуру предусмотрены дополнительные баллы в портфолио.

На ректорском совещании 26.12.2021 было отмечено, что все студенты, успешно работавшие в рамках переписи, получат зачет по результатам практики, однако информация от Росстата еще будет поступать и уточняться. Поэтому первый проректор по учебной работе М.Ю. Лаврикова приняла решение: если сведения в отношении обучающихся, у которых предусмотрен зачет по практике в Петростате, не поступят до начала зимней промежуточной аттестации (до 25 декабря 2021 года), оформление этого зачета по практике будет продлено, и таким студентам предоставлят возможность сдать зачет по индивидуальному графику — до конца января 2022 года. Это должно позволить решить все организационные вопросы, связанные с зачетом по результатам прохождения практики в Петростате, в отношении тех студентов, которые успешно выполнили свою работу в рамках ВПН и прошли практику, но сведения о них пока не поступили.

- Гибридный формат обучения. Коллектив факультета довольно спокойно адаптировался к проведению учебного процесса в смешанном формате. За 2021 год проблем практически не выявлено, обращений и серьезных жалоб от студенческого совета не поступало. Однако отмечена некоторая разобщенность преподавателей и студентов, медленная адаптация студентов младших курсов к обучению в СПбГУ, некоторое психологическое напряжение. Вопросы студентов обычно касались системы прокторинга и зачета онлайн курсов.

И.Н.Новикова отметила основные достижения коллектива факультета в 2021 году:

- . Продвижение в предметном рейтинге QS. За три последних года мы переместились со 149 места на 83, войдя в ТОП- 100 в предметной области «политика и МО». Это – объективная интегральная оценка результатов труда международников. В области международных исследований рейтинг складывается из 4 показателей: академическая репутация (50%), репутация среди работодателей (20%), количество цитирований (10%), Индекс Хирша организации (10%). В настоящее время только 4 предметных области СПбГУ выполнили указ президента РФ и вошли в ТОП -100 университетов мира.

Необходимо удержать достигнутые позиции и к юбилею СПбГУ, а также к 30-летию факультета по возможности войти в ТОР -50.

- Публикация результатов фундаментальных научных исследований в виде серьезных монографий. Декан отметила вышедшие в 2021 году научные труды Н.А.Цветковой, К.В.Минковой, А.А.Князева, А.Ю. Павлова и др. Монографии Н.А.Цветковой и А.А.Князева включены в ряд достижений СПбГУ в предметной области «глобальные проблемы и международные отношения» в 2021 году для доклада РАН. В пропаганде своих научных достижений факультет явно недорабатывает. Для продвижения научных исследований преподавателей факультета необходимы презентации книг в Представительствах СПбГУ за рубежом, создание отдельной страницы на портале ФМО СПбГУ для лучшей визуализации.

- Гранты Российского Научного Фонда (РНФ). В 2020 году у факультета были довольно низкие показатели грантовой активности, однако в 2021 году ситуация изменилась к лучшему. В частности, на гранты РНФ всего было подано 3 заявки, две из которых – руководители профессор А.А.Сергунин и доцент Т.А.Романова – стали победителями конкурса. Тем самым показатель эффективности грантовых заявок в РНФ увеличился с 20% до 67%.

- Научные мероприятия. Было проведено более 20 конференций в 2021 году. Отмечена большая поддержка Правительства Санкт-Петербурга, Межпарламентской организации стран СНГ (МПА СНГ) в проведении мероприятий.

1.1. Информацию принять к сведению.

2. О приоритетах развития факультета в 2022 году.

И.Н. Новикова

Декан отметила некоторые приоритеты развития:

- подготовка и проведение в октябре 2022 г. Первого Петербургского конгресса исследователей международных отношений, который должен стать «генеральной репетицией» Второго Петербургского конгресса исследователей международных отношений, приуроченного к юбилею СПбГУ в 2024 г.
- открытие с сентября 2022 г. новой магистерской программы «Искусственный интеллект и международная безопасность», что потребует серьезных кадровых изменений и перераспределения нагрузки. Руководитель проекта – профессор К.А. Панцерев, который в течение 2020-21 гг. проделал большую учебно-методическую и организационную работу для создания данной уникальной программы.
- развитие кадрового потенциала: факультета. Дальнейшее развитие магистратуры и аспирантуры факультета возможно только в том случае, если у нас будут новые защиты докторских диссертаций. Особое внимание также следует уделить получению ученых званий.
- развитие программ дополнительного образования.

2.1.Информацию принять к сведению.

3.Об организации и проведении Первого Петербургского конгресса
исследователей международных отношений.

Д.Н.Барышников

Председатель научной комиссии факультета Д.Н. Барышников рассказал о том, как идет подготовка. Первого Петербургского конгресса исследователей международных отношений.

3.1. Информацию принять к сведению.

3.2. преподавателям факультета при встречах со своими зарубежными и российскими коллегами информировать о проведении конгресса и пригласить коллег к его участию.

4. О зимней промежуточной аттестации и планировании учебной работы
на 2021-22 учебный год.

Д.С.Голубев

Заместитель председателя учебно-методической комиссии Д.С. Голубев рассказал о ходе зимней промежуточной аттестации и особо отметил необходимость сразу после январских праздников активно приступить к подготовке в новому учебному году. В соответствии с поручением ректора СПбГУ об организации процесса распределения педагогических поручений проведена оптимизация процесса подготовки к новому 2022/23 учебному году. Согласование, утверждение и загрузка учебных планов основных образовательных программ на 2022/23 учебный год в ИС «Обучение» должны завершиться до 31 января 2022 года. Для определения перечня педагогических поручений для постоянного состава научно-педагогических работников и приглашенных специалистов-практиков в информационной системе Assignment, а также передачи этой информации проректору по организации работы с персоналом в срок до конца апреля 2022 года смещены на более ранние сроки:

- процедура выбора преподавателями педагогических заданий на 2022/23 учебный год (самозапись) в электронном сервисе «Преподавание в СПбГУ» с последующим подтверждением (комментированием) деканом / директором и / или уполномоченным им должностным лицом в электронном сервисе «Преподавание в СПбГУ» выбора постоянного состава НПР и приглашенных специалистов-практиков должна завершиться 1 марта 2022 года

- кадровые конкурсы, которые должны быть проведены в феврале-апреле 2022 года

- участие директоров институтов и деканов факультетов в формировании педагогических поручений совместителям и технических заданий для заключения договоров гражданско-правового характера с преподавателями на 2022/23 учебный год (в том числе с отложенным сроком начала работ) будет организовано с помощью специального интерфейса в ИС «Обучение» и должно завершиться до конца мая 2022 года. В результате процесс заключения договоров гражданско-правового характера и прием на работу совместителей должен завершиться до 1 июля 2022 года, что позволит сформировать расписание занятий на новый учебный год (семестр) в установленные сроки.

4.1. Информацию принять к сведению.

4.2. заведующим кафедрами при планировании учебной нагрузки на следующий учебный год руководствоваться вышеупомянутым графиком.

5. О развитии программ дополнительного образования.

Н.Л.Парфененок

Н.Л. Парфененок рассказал о том, как в течение 2021 г. расширился «портфель» программ дополнительного образования (ДОП), предлагаемых преподавателями-международниками. Появились и первые корпоративные заказчики. Так, МПА СНГ заказала подготовку и разработку ДОП «Протокольное обеспечение международных мероприятий».

5.1. Информацию принять к сведению.

5.2. Преподавателям факультета более активно включиться в работу по продвижению программ дополнительного образования.

Председательствующий

И.Н. Новикова

Секретарь

М.Е.Козаченко